



# Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

## Ενημερωτική Επισκόπηση #4

Απρίλιος 2024

### Περιεχόμενα Επισκόπησης

- Προσωπικά δεδομένα και η εταιρεία καμερών ασφαλείας Ring. .... 1
- Εκλογικός αποκλεισμός Πολιτειακών Γερουσιαστών λόγω απουσιών. .. 2
- Αιώνια χημικά (PFAS) και προστασία περιβάλλοντος και υγείας..... 3

### Περιγραφή

Η σειρά Ενημερωτικής Επισκόπησης για σημαντικές εξελίξεις και σημαίνοντα θέματα του πολιτικού και δικαιοσύνης συστήματος των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής (Η.Π.Α.) εκδίδεται από το [Κέντρο Έρευνας Δημοκρατίας και Δικαίου](#) (ΚΕΔΗΔ) του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος «[Πολιτικές και Δικαιοσύνη Σύστημα των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής](#)» (USPOLJUST) του ΚΕΔΗΔ, με σκοπό την συνοπτική ενημέρωση του Ελληνικού κοινού επί των ανωτέρω θεμάτων.

Την επιστημονική επιμέλεια της σειράς έχει ο Επιστημονικά Υπεύθυνος του προγράμματος, Δρ Αλέξανδρος Κυριακίδης.

**Copyright © 2023 – 2024 | All Rights Reserved**

Κέντρο Έρευνας Δημοκρατίας και Δικαίου (ΚΕΔΗΔ)  
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών  
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας,  
Θεσσαλονίκη, 54636  
Τηλ.: 2310 891 486  
<https://kedid.uom.gr/>  
[kediduom@gmail.com](mailto:kediduom@gmail.com)

Απόψεις που εμπεριέχονται ή εκφράζονται εντός της παρούσης δημοσίευσης είναι του εκάστοτε συγγραφέως και δεν αντιπροσωπεύουν το ΚΕΔΗΔ ή τα μέλη αυτού, ούτε το ΚΕΔΗΔ αποδέχεται κατ' ανάγκην τις απόψεις αυτές.

\*Φωτογραφία κεφαλίδας εξωφύλλου:  
<https://www.visitthecapitol.gov/explore/the-capitol>

## Προσωπικά δεδομένα και η εταιρεία καμερών ασφαλείας Ring.

Άκης Μαχαιρίδης<sup>1</sup>

Η εταιρεία [Ring](#), προμηθευτής συστημάτων και καμερών ασφαλείας που ιδρύθηκε το 2014, και (μετά το 2018) [θυγατρική](#) της Amazon, [ανακοίνωσε](#) στις αρχές του 2024 την [κατάργηση](#) της ψηφιακής της υπηρεσίας «[Request for Assistance](#)», η οποία προσφερόταν στη διαδικτυακή εφαρμογή «[Neighbors](#)» της Ring και επέτρεπε στις αστυνομικές αρχές να αιτούνται (πολλές φορές σε μαζική κλίμακα) πρόσβαση σε υλικό βιντεοσκόπησης οικιακών καμερών.

Η Ring, η οποία ιδρύθηκε το 2014 στις ΗΠΑ, παρέχει μία σειρά από ‘έξυπνα’ προϊόντα οικιακής ασφαλείας (κάμερες, κουδούνια εισόδου, κλπ.) και έχει [δημιουργήσει](#) ένα δίκτυο που ξεπερνά τους 10 εκατομμύρια χρήστες. Τα προϊόντα της (π.χ., εξωτερικές κάμερες ασφαλείας), πολλές φορές δεν περιορίζονται μόνον στον οικιακό χώρο ή ακίνητο των ιδιοκτητών, αλλά λαμβάνουν οπτικοακουστικό υλικό και από δημόσιους χώρους (π.χ., μέρος του δρόμου, πεζοδρομίου, κλπ.), με συνέπεια να υπάρχει καταγραφή και πολλών ατόμων/δραστηριοτήτων.

Η Ring δημιούργησε το 2017 την εφαρμογή Neighbors, προσβάσιμη σε χρήστες, και μη, προϊόντων Ring μόνον στις Η.Π.Α. Πρόκειται για πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης, μέσω της οποίας οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να συνδεθούν και να επικοινωνήσουν για/αναρτήσουν θέματα ασφαλείας που αφορούν στη γειτονιά τους (ζώνη έως περίπου 8 χιλιομέτρων από την κατοικία τους) ανώνυμα, όπως για εγκληματικές ενέργειες, περιβαλλοντικές απειλές, κλπ. Εντός της εφαρμογής υπάρχει και η υπηρεσία «[Neighbors Public Safety Service](#)» (NPSS), η οποία παρέχει τη δυνατότητα σε αστυνομικές και άλλες αρχές δημόσιας ασφάλειας (π.χ., πυροσβεστική) να γίνουν μέλη και να χρησιμοποιήσουν την εφαρμογή, με σκοπό να κοινοποιούν σχετικές πληροφορίες ασφαλείας αλλά και να αλληλοεπιδρούν με (μόνον δημόσια) ανηρτημένο υλικό των χρηστών σχετικά με θέματα δημόσιας ασφάλειας. Έως το 2021, περίπου 2000 τμήματα αστυνομίας και 400 τμήματα πυροσβεστικής στις ΗΠΑ χρησιμοποιούσαν την NPSS (από, π.χ., μόνον 62 υπηρεσίες το 2018). Εντός της υπηρεσίας NPSS, εισήχθη το 2021 και η δυνατότητα «Request for Assistance», μέσω της οποίας οι αστυνομικές αρχές δυνατό, πλέον της όποιας ενημέρωσης και αλληλεπίδρασης με δημόσια ανηρτημένο οπτικοακουστικό υλικό ή αναρτήσεις χρηστών της εφαρμογής Neighbors μέσω της NPSS, να αιτούνται πλέον απευθείας πρόσβαση σε οπτικοακουστικό υλικό χρηστών (π.χ., θυροκαμερών ασφαλείας).

Τα ανωτέρω δημιούργησαν σοβαρά θέματα σχετικά με τα προσωπικά δεδομένα χρηστών ή έτερων ατόμων που ίσως απλώς εμπεριέχονται τυχαία ή εν αγνοία τους σε οπτικοακουστικό υλικό προϊόντων Ring, με το υλικό αυτό να δύναται, έπειτα, να χρησιμοποιηθεί πιθανώς για εκβιασμό, παρακολούθηση, κλπ. Η ανωτέρω, εξαιρετικά απλή διαδικασία, αιτήματος από της αστυνομικές αρχές μέσω της RFA παρακάμπτει σημαντικές δικλίδες ασφαλείας: π.χ., αίτημα για πρόσβαση σε οπτικοακουστικό υλικό συνήθως κατατίθεται ενώπιον δικαστών, οι οποίοι γνωρίζουν ακριβώς τις νομικές (και πραγματικές) συνθήκες εκάστης περίπτωσης, και όχι μέσω άμεσης επικοινωνίας αστυνομικής αρχής με πολίτες, οι οποίοι πιθανώς να μη γνωρίζουν ακριβώς τις σχετικές διατάξεις ή να θεωρούν υποχρεωτική την παροχή του υλικού εφόσον το αίτημα γίνεται από αστυνομική αρχή. Μάλιστα, [υπήρξαν](#) ενδείξεις ότι αστυνομικές αρχές πολλές φορές προσπάθησαν να παρακάμψουν ακόμη και την ανωτέρω απλή διαδικασία της RFA,

<sup>1</sup> Πρακτική άσκηση στο ΚΕΔΗΔ, προπτυχιακός φοιτητής Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

και να αποκτήσουν άμεση πρόσβαση σε οπτικοακουστικό υλικό χρηστών σε πραγματικό χρόνο. Σύμφωνα με [έρευνα](#) του ομοσπονδιακού Γερουσιαστή της Πολιτείας Massachusetts Ed Markey, η Ring παραχώρησε τουλάχιστον [11 φορές](#) το 2022 υλικό οικιακών καμερών στις αστυνομικές αρχές χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και συγκατάθεση των ιδιοκτητών τους, επικαλούμενη κατάσταση έκτακτης ανάγκης, παρακάμπτοντας τη διαδικασία μέσω RFA. Επιπλέον, το 2023 η εταιρεία οδηγήθηκε σε [συμβιβασμό](#) 5.8 εκατομμυρίων δολαρίων με την Ομοσπονδιακή Επιτροπή Εμπορίου (Federal Trade Commission, FTC), καθώς διαπιστώθηκε πως απέτυχε επανειλημμένα να προστατέψει την ιδιωτική ζωή των πελατών της, μη αποτρέποντας τη δυνατότητα υπαλλήλων της για πρόσβαση σε προσωπικό οπτικοακουστικό υλικό των χρηστών της και μη παρέχοντας επαρκή μέτρα ψηφιακής ασφάλειας.

Σε συνέχεια της απόφασης κατάργησης της RFA, πλέον ο [κανονισμός](#) της Ring δηλώνει ρητά πως αποκλείει την παράδοση βιντεοσκοπημένου υλικού στις αρχές χωρίς ένταλμα έρευνας, πλην περιπτώσεων εκτάκτου ανάγκης, όπου διακυβεύεται η σωματική ακεραιότητα ή η ζωή κάποιου.

---

### Εκλογικός αποκλεισμός Πολιτειακών Γερουσιαστών λόγω απουσιών.

Θεόδωρος – Αντώνιος Μπατάκας<sup>2</sup>

Την 1η Φεβρουαρίου 2024 το Πολιτειακό Ανώτατο Δικαστήριο της Πολιτείας του Oregon [αποφάνθηκε](#) ότι 10 Γερουσιαστές της Πολιτειακής Γερουσίας δε δύνανται να είναι εκ νέου υποψήφιοι στις εκλογές του Νοεμβρίου 2024 λόγω μεγάλου αριθμού απουσιών τους από τη νομοθετική διαδικασία το 2023, επικυρώνοντας την απόφαση της Πολιτειακής Γραμματέως (Secretary of State), LaVonne Griffin-Valade, να [αποκλείσει](#) τους Γερουσιαστές.

Στις 8 Νοεμβρίου του 2022 οι πολίτες του Όρεγκον, [ψήφισαν](#) με ποσοστό περίπου 70% την τροποποίηση του Άρθρου 4, παράγραφος 15 του Πολιτειακού Συντάγματος, εισάγοντας για πρώτη φορά τον περιορισμό ότι εκπρόσωποι της νομοθετικής εξουσίας που απουσιάζουν αδικαιολογήτως 10 φορές από τη νομοθετική διαδικασία της ολομέλειας, αποκλείονται από οποιοδήποτε αξίωμα «για τη θητεία που έπεται των εκλογών μετά την ολοκλήρωση της τρέχουσας θητείας» του εκπροσώπου («for the term following the election after the member's current term is completed»).

Η αποχή των Πολιτειακών Γερουσιαστών είχε ως στόχο τη διαμαρτυρία έναντι, και τη μη ψήφιση, [νομοσχεδίων](#) που αφορούν σε διάφορα ευαίσθητα θέματα με διαφωνίες μεταξύ Ρεπουμπλικανών και Δημοκρατικών, όπως π.χ., στην [οπλοκατοχή](#) και στην [άμβλωση](#). Στην Πολιτεία του Oregon [απαιτείται](#) απαρτία τουλάχιστον 2/3 των μελών της Γερουσίας για να διεξαχθεί η νομοθετική διαδικασία. Υπάρχουν 30 Γερουσιαστές, εκ των οποίων οι 17 είναι Δημοκρατικοί και, συνεπώς, ενώ κατέχουν την πλειοψηφία για να εγκρίνουν νομοσχέδια, δεν επαρκούν για να εξασφαλιστεί η απαρτία και απαιτείται η παρουσία και (τουλάχιστον κάποιων) Ρεπουμπλικανών Γερουσιαστών. Απέχοντας από την ολομέλεια για [6 εβδομάδες](#) (τη μεγαλύτερη σε διάρκεια αποχή στην Πολιτεία), οι Γερουσιαστές καθυστέρησαν την υιοθέτηση των προαναφερθέντων νομοσχεδίων και, εν τέλει, [εξασφάλισαν](#) υποχωρήσεις και συμβιβασμούς στην υιοθέτηση τους από τους Δημοκρατικούς.

---

<sup>2</sup> Πρακτική άσκηση στο ΚΕΔΗΔ, προπτυχιακός φοιτητής Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

5 Ρεπουμπλικάνοι Γερουσιαστές εκ των ανωτέρω. [κατέθεσαν](#) προσφυγή εναντίον της αποφάσεως της Πολιτειακής Γραμματέως περί αποκλεισμού από το εκλέγεσθαι. Ενώ δεν αμφισβήτησαν την ουσία της συνταγματικής διάταξης, υποστήριξαν ότι η Πολιτειακή Γραμματέας παρερμήνευσε το χρονικό διάστημα αναφοράς: η θητεία των Γερουσιαστών ολοκληρώνεται το 2025 και, συνεπώς, ο αποκλεισμός θα έπρεπε να ισχύει για τις εκλογές έπειτα αυτού (2029) του χρονικού ορίου, και όχι για τις εκλογές του Νοεμβρίου 2024. Το Πολιτειακό Ανώτατο Δικαστήριο αναγνώρισε ότι η σύνταξη της συγκεκριμένης διάταξης όντως δύναται να ερμηνευθεί και με τους δύο τρόπους, όμως απεφάνθη ότι η ερμηνεία της Πολιτειακής Γραμματέως είναι αυτή που ήταν πιθανότερο να έχουν λάβει υπ' όψιν τους οι ψηφοφόροι όταν ενέκριναν την τροποποίηση, δεδομένων, μεταξύ άλλων, του τίτλου της τροποποίησης όταν τέθηκε σε ψηφοφορία («*Εκπρόσωποι νομοθετικής εξουσίας με 10 αδικαιολόγητες απουσίες από την ολομέλεια αποκλείονται από την κατοχή αξιώματος στις επόμενες εκλογές*», «*Legislators with ten unexcused absences from floor sessions disqualified from holding next term of office*») αλλά και το επεξηγηματικό φυλλάδιο που στάλθηκε σε όλους τους εγγεγραμμένους ψηφοφόρους (όπως γίνεται παγίως) προ της ψηφοφορίας.

---

## Αιώνια χημικά (PFAS) και προστασία περιβάλλοντος και υγείας.

### Ηρώ Τσιτώτα<sup>3</sup>

Στις 8 Φεβρουαρίου 2024, η Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλοντος των Η.Π.Α. (Environmental Protection Agency, EPA) πρότεινε [αλλαγές](#) στις διατάξεις του [Νόμου περί Διατήρησης και Ανάκτησης Φυσικών Πόρων](#) (Resource Conservation and Recovery Act, [RSCA](#)) με την περίληψη 9 υπερ- και πολυ-φθοριο αλκυλικές ενώσεις (Per- and Poly-FluoroAlkyl Substances, PFAS) στον κατάλογο των επικίνδυνων ουσιών. Οι PFAS, γνωστές και ως 'αιώνια χημικά', ανήκουν σε μια ομάδα συνθετικών ουσιών που χρησιμοποιούνται ευρέως από το 1940 σε [προϊόντα καθαρισμού](#), υφάσματα, συσκευασίες τροφίμων, αντικολλητικά μαγειρικά σκεύη, προϊόντα προσωπικής φροντίδας και περιποίησης, κ.α. Η μεγάλη [ανθεκτικότητά](#) τους (δεν αποσυντίθενται στο περιβάλλον, διαπερνούν το έδαφος, μολύνουν πηγές πόσιμου νερού και συσσωρεύονται στο σύστημα ψαριών ή ζώων) τις καθιστά απειλή για το περιβάλλον αλλά και για τον άνθρωπο, δεδομένου ότι οι ουσίες αυτές έχουν [συνδεθεί](#) με σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία όπως ο [καρκίνος](#) και η [υπογονιμότητα](#). Επιπλέον, οι PFAS μολύνουν τους υδάτινους πόρους, στην [περίπτωση](#) του ποταμού Cape Fear στη Βόρεια Καρολίνα.

Το Φεβρουάριο 2019 η EPA είχε δημοσιεύσει ένα σχετικό [σχέδιο δράσης](#), το οποίο ωστόσο επικρίθηκε ως ανεπαρκές διότι, μεταξύ άλλων, δεν περιλάμβανε όρια για τις PFAS στο πόσιμο νερό. Έκτοτε, μεταξύ 2019 και 2021, η EPA λάμβανε προσφυγές, συμπεριλαμβανομένης μιας [αναφοράς](#) από την Κυβερνήτη του Νέου Μεξικού που απαιτούσε την περίληψη των PFAS στον ορισμό τοξικών αποβλήτων του RCRA. Από το 2023 και έπειτα, η EPA είχε προτείνει [μέτρα](#) για τη ρύθμιση των ορίων συγκεκριμένων PFAS (perfluorooctanoic acid, PFOA και perfluorooctane sulfonic acid, PFOS). Επίσης, αρκετές Πολιτείες προχώρησαν στον έλεγχο των PFAS. Η Πολιτείες [New York](#) και η [California](#) θεσμοθέτησαν τη σταδιακή κατάργηση των PFAS στην ένδυση, ενώ η Πολιτεία του New Jersey [περιόρισε](#) τη χρήση τους σε ορισμένα προϊόντα και την περιεκτικότητά τους στο πόσιμο νερό.

---

<sup>3</sup> Πρακτική άσκηση στο ΚΕΔΗΔ, προπτυχιακή φοιτήτρια Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Εταιρείες όπως η 3M και η [Solvay](#) βρέθηκαν στο επίκεντρο μηνύσεων και διακανονισμών για την χρήση των PFAS. Ειδικότερα, η 3M [υποχρεώθηκε](#) σε αποζημιώσεις μεταξύ \$10 και \$12 δισεκατομμυρίων σε διάφορους παρόχους νερού στις Η.Π.Α. για μόλυνση των υδάτινων πόρων και του περιβάλλοντος με PFAS. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Πολιτεία της Minnesota, όπου εδρεύει η 3M, [θεσμοθέτησε](#) την απαγόρευση χρήσης PFAS σε διάφορα προϊόντα έως το 2025, με πλήρη απαγόρευση των ουσιών αυτών έως το 2032.

Η διαχείριση του προβλήματος των PFAS υπήρξε θέμα πολιτικής συζήτησης, με επικρίσεις για [ελαστικότητα](#) περιορισμού τους κατά τη διάρκεια της θητείας του τ. Προέδρου Η.Π.Α. Donald Trump. Αντιθέτως, κατά τη διάρκεια της θητείας του Προέδρου Joseph Biden, παρατηρούνται πιο [αποφασιστικές ενέργειες](#). Πρόσφατα παραδείγματα αποτελούν η από 8 Απριλίου 2024 [διαταγή](#) προς τους αναδόχους ομοσπονδιακών έργων καθαριότητας να χρησιμοποιούν προϊόντα καθαρισμού χωρίς PFAS, αλλά και η [θεσμοθέτηση](#) του πρώτου ομοσπονδιακού, νομικά υποχρεωτικού, κανόνα για τη διασφάλιση ποιότητας του πόσιμου νερού, η παροχή περίπου \$1 δισεκατομμυρίου στην EPA για να επικουρήσει της Πολιτείες στον έλεγχο της μόλυνσης από PFAS, και η παροχή επιπλέον \$8 δισεκατομμυρίων για την καταπολέμηση μόλυνσης πόσιμου νερού από PFAS και άλλες επιβλαβείς χημικές ουσίες.